文章编号: 2095-1663(2021)05-0025-06

**DOI:** 10. 19834/j. cnki. yjsjy2011. 2021. 05. 04

## 博士研究生学术情感初探

何妃霞1,2,周小李1

(1. 华中师范大学 教育学院,武汉 430079; 2. 贵州财经大学 公共管理学院,贵阳 550025)

摘 要:学术情感在博士研究生从事学术研究过程中有着重要的导向与调节作用。博士研究生的学术情感 可分为接受、行为反应、价值选择、价值组织以及性格化五个层次,层次越高越稳定,对学生的行为影响越深 刻,越有助于从内在激发学生对真理的探索欲望,提升学生从事学术研究的幸福感。在博士研究生的培养过 程中,应有意识引导学生形成积极、稳定的高层次学术情感,不断提升博士研究生的情感素养,激发其内在的 学术研究动力,进而促进博士研究生培养质量的提升。

关键词:博士研究生;学术情感;情感目标;情感层级

中图分类号: G643 文献标识码: A

## 一、博士研究生学术情感: 一个亟待关注的研究议题

博士研究生从事学术研究的过程,是追求真理 的过程:情感在博士研究生追求真理的过程中扮演 着非常重要的角色,对其学术自觉、学术理想和信念 都会产生影响。所谓情感,一般是指以自身精神需 求和自身价值体现为主要对象的一种自我感受、内 心体验、情境评价、移情共鸣和反应选择[1],其对个 体的态度和行为有着重要的调节和导向作用。积极 的情感可以提高学业成就、学习投入、学习动机和自 我调节[2-3],有助于博士生学业的顺利完成和身心的 健康发展;消极的情绪情感则相反,甚至会影响到 博士生的生命安全。因此,在博士研究生培养过程 中,不仅需要关注博士研究生从事学术研究过程中 的情感体验,而且需要引导其树立积极、稳定的学术 情感。然而,尽管已有研究揭示了情感在博士研究 生从事学术研究过程中的重要作用,但情感的重要 性并没有得到充分的认识[4]。博士教育中对情感研 究的不足,使得博士研究生的情感管理面临诸多的 挑战[5]。博士生在进行学术研究过程中的情感体验 往往被忽视,常常被置于博士学习研究的次要地 位[4],博士研究生经常试图忽视或控制这些情 感[6-7],这不仅会影响学生的心理健康,而且不利于 学生从事长久的学术研究。因此,本文在梳理已有 学术情感研究的基础上对学术情感进行界定,同时 借鉴克拉斯沃尔的情感目标分类理论,对博士研究 生学术情感的形成层级及其功能进行探讨,以期能 为博士研究生学术情感的培养提供参考。

## 二、博士研究生学术情感: 概念内涵与相关理论

当前,国内外关于学术情感的研究,主要是从学 业方面进行研究[8-9],且研究对象集中于中小学生; 在这些研究中,情感与情绪两个概念经常互用。有 研究者把学术情感界定为与学术相关的情绪体验, 包括自豪、紧张、喜爱、气愤和羞愧等学术情绪[10]。 也有研究者把学术情感看作是情感的一个从属概 念,并且认为学术情感是在教室学习、日常作业和测

收稿日期:2021-07-07

作者简介:何妃霞(1987一),女,贵州铜仁人,华中师范大学教育学院博士研究生,贵州财经大学公共管理学院教师。 周小李(1970一),女,湖北松滋人,华中师范大学教育学院教授,博士生导师,教育学博士。

验等过程中产生的各种情感[11-12]。另有研究者认 为学术情感是学生讲行学术活动时的态度体验,表 现为对所学专业的兴趣以及各种学术体验等,对学 生的学术行为有调节作用[13],对学生的学术适应也 会产生积极影响[14]。此外,还有研究者认为学术情 感是对学术产生的正向情感倾向,是学术理想建构 的动力源泉[15]。目前以学术情感为核心概念的研 究较少,涉及到的研究要么把学术情感作为一个中 介变量,要么作为一个从属变量,揭示了学术情感在 学生学习和研究中的重要作用。然而,已有研究并 未单独对学术情感进行深入探讨,同时也并未对学 术情感予以清晰的界定,更多是从情感的维度进行 研究,所提到的学术情感更多是指学生学业方面的 情感。综合上述研究者关于学术情感的探讨,同时 结合我国心理学家孟昭兰对情感的界定[16],可以将 学术情感界定为:学生在学术实践过程中基于对学 术活动的认知、体验和感受而形成稳定、持续的内在 学术倾向性;学术情感属于人的高级情感,对学生尤 其研究生的学术行为具有导向作用。根据学术情感 的定义,学术情感的形成,需要学生通过参与学术实 践,对学术问题产生好奇,从而积极主动的进行学术 探索和研究, 收获愉快的情感体验, 最终形成稳定、 积极的学术情感,进而指导学生的学术实践行为。 高层次的学术情感形成是一个连续渐进的过程,可 参考克拉斯沃尔的情感目标分类来进行探讨。

美国心理学家克拉斯沃尔于 1964 年提出情感 分类学,他把情感目标分为接受、反应、价值评价、组 织和性格化五个层次。接受层次是指学习者觉察到 某些外部现象和刺激的存在,并且愿意接受或注意 这些现象和刺激,包括觉察、愿意接受和有控制的注 意三个亚层次;反应层次是指学生对注意到的现象 或刺激做出一定的行为反应,包括默认的反应、愿意 的反应和满意的反应三个亚类别,随着反应层次的 上升,情感内化的程度不断加深;价值评价层次是指 学生接受和内化社会所认可的价值准则,并对满足 其情感体验的方式做出价值评价,包括接受某种价 值、对某一价值的偏好和信奉三个层次,是情感形成 的关键阶段;组织层次是将各种价值组织成一个体 系、确定价值之间的相互关系,确立占主导地位和普 遍的价值,包括概念化和价值体系的组织两个层次; 性格化层次是指学生通过将所有的行为、价值观、信 念等组织成一种内部一致的体系,形成稳定的性格 特征及人生观、价值观、世界观,同时依据已经内化 的价值来指导个体的行为反应,是内化过程的最高层次<sup>[17]</sup>。

# 三、博士研究生学术情感: 五大层次及其功能

克拉斯沃尔情感目标分类表明情感是一个按等级层次排列的连续体,情感的形成是从外部控制向内部控制、从有意识向无意识逐渐内化的过程,并且在每个层次上情感都有其特定内涵<sup>[18]</sup>。因此,基于克拉斯沃尔的情感教育目标分类,同时结合学术情感的定义,可以将学术情感分为接受、反应、价值选择、价值组织和性格化五个层次。

### (一)学术情感形成的基础:明确而坚定的接受 学术研究

从事学术研究需耐得住寂寞,坐得住冷板凳,从 心底热爱学术,才能享受学术研究所带来的成就与 乐趣。因此,明确而坚定的接受学术研究是学术情 感的基础层级。在该层次包括觉察、愿意接受和有 选择的注意三个阶段,其中觉察是指学生对所处外 在环境的党知,属于对外在客观刺激的反应,愿意接 受和有选择的注意则属于个体内在的主观体验。因 此,学生对学术研究的接受程度受外在和内在双重 因素的影响。首先,学生对外在因素的觉察,包括国 家和学校制度、学术氛围、导生关系等,学生对这些 因素的认知将直接影响其对学术研究的接受程度。 完善的制度[19]、浓郁的学术氛围[20]及和谐的导生 关系[21]将有助于学生积极参与学术实践,产生积极 的学术情感体验。其次,是学生的内部加工,包括愿 意接受和有选择的注意,在这两个层次,学生将从自 己所觉察到的外在学术刺激中进行选择性注意,将 外在因素的被动刺激转化为内在的积极关注,即需 要学生对外在环境的被动注意转化为内在的积极体 验,由自上而下的加工形成内在的个体认知,进而推 动学生对自我情感的行为反应、意识体验、理性认知 和观念深化,逐步深化学生对学术研究的接受水平。 总而言之,外部环境的刺激与学生个体的内在加工 相结合将产生直接的情感体验,进而直接影响学生 的学术研究行为。

### (二)学术情感形成的动力源泉:清晰而深刻的 行为反应

明确而坚定的接受学术研究是学术情感形成的基础,在这个阶段,学生从被动注意转向主动选择,

对外在客观刺激有了积极的主观情感体验。当然, 只有积极的情感体验还不足以产生正向的学术情 感,还需要学生针对这种积极的情感体验做出相应 的行为反应。学术情感与学习者的特定情绪和动机 有关,积极的学术情感体验有助于学生采用适当的 学习策略和研究行为[22]。行为反应处于学术情感 形成的第二层级,主要是指学生在接受第一阶段的 学术刺激后,受到刺激的驱动,做出相应的行为反 应,包括默认的反应、愿意的反应和满意的反应。默 认的反应更多是指学生为了遵从学校的课程安排或 导师的要求而进行的一些学术实践活动,这类行为 反应具有被动性。愿意的反应通常是学生经过选择 而做出的自愿反应,比如选择参加自己感兴趣的学 术讲座或学术沙龙等,不是迫于外界所施加的压力。 满意的反应是指学生在从事学术实践的过程中,同 时伴随着愉快、兴奋等情绪体验,从而提高和强化学 生从事学术实践的行为频率。学生通过积极参与学 术讲座、认真专研学术课题、撰写学术论文等学术实 践,进一步强化从事学术研究所带来的积极情感体 验。积极的情感体验有助于学生做出清晰而深刻的 学术行为反应。因此,正向学术情感的形成必须要 以清晰而深刻的行为反应作为依托,才能产生源源 不断的主动学术实践行为。

### (三)学术情感形成的保障:完善而合理的价值 选择

在该层次上,学生的学术情感不再依赖于一些 外在的要求,而是依赖于对学术本身及满足其学术 需求的方式做出价值评价。该层次是学生学术情感 形成的一个关键阶段,只有经过该阶段,学生的学术 情感才能真正发展起来,学术情感才能得到理性的 调节和控制,才能有质的提升。具体来说,学生通过 对学术的接受并积极参与学术实践取得了一定的经 验和体验,进而对这些经验和体验进行价值评价,融 入到自己的学术实践中。因此,可以说,在这个阶段 对已有学术活动的体验做出完善而合理的价值选 择,是正向学术情感形成的保障,包括价值的接受、 对某一价值的偏好和信奉三个阶段,情感水平逐级 递增。首先就较低层次的价值接受来说,学生通过 清晰而深刻的学术行为实践,对特定学术研究或现 象具有一致性的反应,接受某种学术研究的价值观。 其次,对某一价值的偏好,进一步表明,学生对从事 学术研究不只是单纯的接受,而是选择某一种价值 观念作为自己的价值观念去追求。最后,信奉作为 价值评价的最高层次,具有高度的确定性,从事学术研究的行为在于促进某一类别研究的发展,把学术研究作为自己的事业,内部的信仰与外部的行为之间具有一致性。因此,学生由价值接受到对某一价值的偏好,进而达到信奉阶段,有助于学生形成完善而合理的价值评价体系,保障正向学术情感得以形成。在该阶段,导师对学生的指导理念、道德培养、情感支持不仅可以感染研究生的心灵,而且还能积极促进研究生道德品质的不断提高和人格的不断完善[23],进而促进博士研究生形成完善而合理的学术研究价值观。

### (四)学术情感的升华:稳定而丰富的价值组织

在前三个层次的基础上,学生的学术情感已经 有了很大的提升,完成了情感形成从接受刺激到做 出反应再到价值选择三个阶段。随着学术情感的不 断内化,学生在参与学术实践的过程中,会产生许多 不同的价值情境。因此,需要学生把各种价值加以 体系化,厘清不同价值之间的关系,确立占主导地位 和普遍的价值。学生通过对这些价值判断进一步升 华和组织,从而形成有序的价值体系,是一个循序渐 进的过程。稳定而丰富的组织绝不是对价值进行简 单的归类,只有经过个体积极的重塑方能产生实际 效果。这是因为一般情况下,博士研究生已具有一 套比较稳定的价值体系,要改变其原有的价值体系 需要学生做出更大的努力。因此,在该层次学生需 对接受到的价值评价进行概念化的提取和整合,以 融入原来的价值体系中。首先,学生需要通过对第 三阶段的价值进行概念化提取,从而学生能够清晰 的看到,某一新的价值是怎样与他已有的价值联系 在一起的,也便于学生对各种价值做比较性评价,从 而促进其正向学术情感的形成。其次,在对价值进 行概念化的基础上,需要对价值进行组织,即把各种 价值组织成为一个价值复合体,从而明确不同价值 之间的有序关系。在该阶段整合的过程中,可能会 出现矛盾与冲突,可以把它视作一个动态变化的过 程,即随着对新价值的吸收,该体系又会产生变化, 从而不断丰富学生的价值体系。

## (五)学术情感的最高层级:和谐而统一的性格化

在博士研究生学术情感的形成过程中,一方面 要加强学生低层次学术情感形成所需的学校物质环 境和制度建设,另一方面更要注重学生从事学术研 究的教育意义和教育价值,真正意义上实现学生的

个人成长,避免学生功利化、学历化的学术倾向。性 格化是学术情感的最高阶段,是博士研究生培养过 程中应追求的最高目标。性格化是指学生将价值 观、信息、态度等组织成一个和谐而统一的整体,形 成性格特征,引领自己的学术实践,即学生的学术实 践行为与学生的学术需求一致,达到和谐而统一。 由此,学生已有的体验、价值判断以及学术研究观念 等就与学生的个性融为一体,成为学生人格组成的 一部分,与学生的人生观、价值观、世界观紧密结合, 对学生后续的学术研究乃至毕业后的学术职业发展 都会产生重要影响。性格化的学术情感将引领个体 的学术行为,使得学生在任何时候对学术研究都有 一种内在一致的态度和价值体系,能够坚守学术研 究所必需的伦理学原则以及从事学术研究的行为规 范。和谐而统一的性格化作为学术情感的最高层 级,将有助于避免博士研究生形成功利化的发展倾 向,有助于博士研究生坚持正确的学术规范、树立崇 高的学术理想,引导博士研究生的学术实践行为。

# 四、学术情感:助力博士研究生培养质量的提升

近年来,随着博士生规模的日益扩大,博士教育 目的呈现出多样化趋势,工具性渐强、学术性式微使 得博士培养质量有降低之虞[24],博士生学习动机弱 化、心理健康问题增加以及博士生延期毕业率的持 续攀升等问题凸显,使得博士研究生教育面临的教 育质量问题更加严峻[25]。然而,当前有关博士研究 生培养质量的研究,主要是从制度[26]、影响因 素[27]、国外博士研究生培养体系的启示[28]、导师[29] 等外在因素方面进行探讨,较为欠缺聚焦博士研究 生个体的学术情感研究。博士研究生的学术实践不 仅是其专业发展的关键因素,也是创造新知识和新 思想的关键因素,而学术情感是博士研究生在从事 学术研究过程中逐渐形成的高级情感,不仅影响博 士研究生学术身份认同的发展,而且影响学生对博 士学习生涯满意度和幸福感的感知[30],是博士研究 生情绪体验的调节器,是博士研究生学术实践中的 动力源泉,有助于博士研究生培养质量的提升。

### (一)促进博士研究生学术身份认同的发展

学术情感影响着博士研究生学术身份认同的发展。博士研究生教育作为教育培养的最高层次,其 学术性本质决定了其学术人的身份,其学术身份认 同的发展不仅影响其对专业的认同,而且影响其创新能力的提升。身份认同是个体将自己归类,对其所属群体角色及其特征的认可程度和接纳程度,是动态和可塑的,个体基于他人的期望、动机和行为而做出互动的行为反应,进而从内在激发行为,并决定外部行为的变化<sup>[31]</sup>。学术身份认同是博士研究生追求的核心<sup>[32]</sup>,其发展需要有挑战性的情感体验<sup>[33]</sup>,而学术情感影响着博士研究生学术身份认同过程中的各种情感体验。博士研究生对学术研究的积极情感体验,有助于博士研究生对其学术身份的认同,积极的学术情感是其对学术身份认同的基础。

### (二)博士研究生情绪体验的调节器

博士研究生学习之旅就像是情绪上的"过山 车",[34]是积极和消极情绪之间的紧张关系的平衡 过程,[35]需积极、稳定的学术情感来加以调节和控 制。情绪和情感是既有区别又有联系的概念,情绪 通常具有情境性、不稳定性和暂时性的特点,而情感 与稳定的社会内容密切相关,在多层次、多方面感受 事物的过程中,逐渐形成的某种持久的、稳定的、反 映本质需求关系的态度体验,常以内心体验的形式 存在,始终处于意识支配的范围内,情感的深度决定 着情绪表现的强度,情感的性质决定情绪的表达形 式[36]。博士研究生的学术情感是博士研究生在从 事学术研究过程中形成的高级情感,决定着博士研 究生在从事学术研究过程中情绪的表现强度和表达 形式,对博士研究生进行学术研究过程中的情绪体 验有着重要的调节和控制作用。当博士研究生对学 术研究具有积极的学术情感时,将对学术研究产生 积极的情绪体验,反之,则容易产生消极情绪体验。

### (三)博士研究生学术实践的动力源泉

当前博士研究生中存在的学术造假、创新性不足[37]、发表"内卷化"[38]、心理问题凸显、自杀事件[39]等问题,一定程度上反应了学生对学术研究的情感缺失,其学术研究行为更多受外在因素的被动驱动,而缺少内在的研究动力。情感具有增强行为动力的效能,能提高学生学习的积极性,帮助学生形成良好的学习态度,改善学生的身心健康状况等积极作用[40],是学生学习的发动机,影响学生的学习行为与结果[41],影响个体道德、认知、审美和价值的发展[42]。研究生教育如不能与鲜活的人的情感结合为一体,那么教育就会异化,学生不知道是"为什么而学",而陷入实用主义的泥沼[43],将不利于学生树立崇高的学术理想和正确的学术研究价值观,影

响学生的学术研究行为,进而影响学生的学习动机、 心理健康以及学业进程,最终影响博士研究生的培 养质量。

总而言之,学术情感是博士研究生在从事学术研究过程中逐渐形成的稳定的个人情感,是学术研究行为和价值内化的过程,是学生学术研究行为从被动向主动转变的过程,是博士研究生从事学术研究的调节器和指示器,有助于学生进行持久的学术研究和确立正确的学术研究价值观,提升学生进行学术研究的幸福感,进而提升博士研究生的培养质量。因此,在博士培养过程中,应关注学生进行学术研究过程中的情感体验,注重学生正向学术情感的培养,把学术情感的培养纳入博士研究生教育体系中,不断提升学生的情感素养,激发学生内在的学术研究动力。在后续的研究中,可立足于学术情感的形成与发展。

### 参考文献:

- [1]朱小蔓. 情感是人类精神生命中的主体力量[J]. 南京 林业大学学报(人文社会科学版),2001(3):55-60.
- [2] Pekrun R, Elliot A J, Maier M A. Achievement goals and achievement emotions: Testing a model of their joint relations with academic performance[J]. Journal of Educational Psychology, 2009,101(1):115-135.
- [3] Lewis AD, Huebner ES, Reschly AL, et al. The incremental validity of positive emotions in predicting school functioning [J]. Journal of Psychoeducational Assessment, 2009, 27(5):397-408.
- [4] Aitchison C, Mowbray S. Doctoral women: managing emotions, managing doctoral studies[J]. Teaching in Higher Education, 2013, 18(8): 859-870.
- [5] Collins Jo, Brown Nicole. Where's the validation? Role of emotion work and validation for doctoral students
   [J]. Higher Education Research & Development, 2020
   (8):1-14.
- [6] Herman C. Negotiating the emotions of change: research, restructuring and the doctoral student [J]. South African Journal of Higher Education, 2008, 22 (1):100-115.
- [7] Doloriert C, Sambrook S, Stewart J. Power and emotion in doctoral supervision: implications for HRD[J]. European Journal of Training And Development, 2013, 36(7): 732-750.

- [8] Pekrun R, Lichtenfeld S, Marsh H W, et al. Achievement Emotions and Academic Performance: Longitudinal Models of Reciprocal Effects[J]. Child Development, 2017, 88(5):1-42.
- [9] Goetz T, Frenzel A C, Hall N C, et al. Antecedents of academic emotions: Testing the internal/external frame of reference model for academic enjoyment[J]. Contemporary Educational Psychology, 2008, 33(1):9-33.
- [10] 刘星. 东西方与性别的碰撞——性别角色态度、数学成绩与学术情感三者的跨文化研究[D]. 上海: 上海外国语大学, 2009.
- [11] Feng X, Wei Y, Pan X, et al. Academic Emotion Classification and Recognition Method for Large-scale Online Learning Environment—Based on A-CNN and LSTM-ATT Deep Learning Pipeline Method[J]. International Journal of Environmental Research and Public Health, 2020, 17(6).
- [12] 刘艳雨. 英语专业大学生在"本科毕业论文设计"课程中的学术情感研究[D]. 苏州:苏州大学,2019.
- [13] 张瑾. 研究生学术信念培养研究[D]. 西安:陕西师范 大学,2014.
- [14] BAKIL GHUNDOL. 学术情感与学术调整的关系[D]. 长春: 东北师范大学, 2019.
- [15] 吕春澳. 点燃的火种:硕士研究生学术理想建构的个案研究[D]. 石家庄:河北师范大学,2020.
- [16] 孟昭兰. 情绪心理学[M]. 北京: 北京大学出版社, 2005:8.
- [17] D·R·克拉斯沃尔,B·S·布卢姆,等. 教育目标分类学. 第二分册. 情感领域[M]. 施良方,张云高,译. 上海:华东师范大学出版社,1989:100,125,151-152,171-172,184.
- [18] 卢家楣. 教学领域情感目标的形成性评价研究[J]. 教育研究,2007(12):85-89.
- [19] 张炜. 教育现代化背景下博士生教育的内涵式发展 [J]. 学位与研究生教育,2018(12):1-6.
- [20] 季俊杰. 优秀研究生科研能力的影响因素与启示[J]. 研究生教育研究,2013(2):13-18.
- [21] 王雅静,田庆锋,蔡建峰. 导师自主性支持对博士生科研产出的影响机制研究[J]. 学位与研究生教育,2016 (4):60-64.
- [22] Linnenbrink-Garcia L, Patall E A, Pekrun R. Adaptive Motivation and Emotion in Education: Research and Principles for Instructional Design[J]. Policy Insights From the Behavioral and Brain Sciences, 2016, 3(2): 228-236.
- [23] 冯蓉,牟晖. 博士生导师在构建和谐导学关系中的作用

- 研究——基于北京市 10 所高校的调查[J]. 研究生教育研究,2014(02):54-58.
- [24] 别敦荣. 如何培养高水平博士? ——兼谈高等教育学博士教育[J]. 中国高教研究,2020(8),30-35.
- [25] 徐巧云,罗建河,谭文娟.博士生学业成就影响因素分析及其概念模型研究[J].研究生教育研究,2021(2):7-14.
- [26] 汪霞. 高质量的博士生教育还需要完善哪些培养制度 [J]. 中国高教研究,2020(6):9-12.
- [27] 李小青. 博士生培养质量影响因素剖析[J]. 学位与研究牛教育,2007(S1):27-30.
- [28] 周文文. 北卡罗来纳州立大学博士生培养质量保障体系探析与启示[J]. 学位与研究生教育,2020(6):64-70.
- [29] 赵磊磊,代蕊华,伍红林.博士生学术成长与导师支持: 现状特征及路径关系[J].学位与研究生教育,2020 (8):43-51.
- [30] Weise, Crista, Aguayo-Gonzalez, et al. Significant events and the role of emotion along doctoral researcher personal trajectories[J]. Educational Research, 2020, 62(3):304-323.
- [31] Jazvac-Martek, Marian. Oscillating role identities: the academic experiences of education doctoral students [J]. Innovations in Education & Teaching Internationa, 2009, 46(3):253-264.
- [32] Green B. Unfinished business: subjectivity and supervision[J]. Higher Education Research & Development, 2005,24(2):151-163.
- [33] Leshem S. Identity formations of doctoral students on the route to achieving their doctorate[J]. Issues in Ed-

- ucational Research, 2020, 30(1):169-186.
- [34] Baptista, Ara V. 'With all my heart': Mature students' emotions while doing a research-based PhD [J]. Procedia Social and Behavioral Sciences, 2014, 114: 914-918.
- [35] Vince R. Experiencing Emotion in Conducting Qualitative Research as a PhD Student[J]. Journal of Management Education, 2020,44(4):508-523.
- [36] 陈永中. 现代心理学[M]. 北京:中央民族大学出版社, 2010:321-322.
- [37] 翁铁慧. 全面落实全国研究生教育会议精神 推进新时代研究生教育高质量发展——在 2020 年省级学位委员会工作会议上的讲话[J]. 学位与研究生教育, 2020(11):1-6.
- [38] 赵祥辉. 博士生发表制度的"内卷化": 表征、机理与矫治[J]. 高校教育管理,2021,15(3):104-113.
- [39] 夏祥伟,沈继章,刘单. 我国高校研究生全面健康问题的实证研究[J]. 国家教育行政学院学报,2019(8):89-95.
- [40] 卢家楣. 情感教学心理学研究[J]. 心理科学,2012,35 (3):522-529.
- [41] Arnold J, H D Brown. A map of the terrain. In J. Arnold (ed.). Affect in Language Learning. Cambridge: Cambridge University Press, 1999:1-24.
- [42] 朱小蔓. 情感教育论纲[M]. 南京: 南京大学出版社, 2019:3.
- [43] 董云川,唐艳婷. 试论研究生教育的生命力[J]. 研究生教育研究,2019(6):8-14.

### A Preliminary Exploration of the Academic Emotion of Doctoral Students

HE Feixia<sup>1,2</sup>, ZHOU Xiaoli<sup>1</sup>

- (1. School of Education, Central China Normal University, Wuhan 430079;
  - 2. College of Public Management of GUFE, Guiyang 550025)

Abstract: Academic emotion plays an important role in guiding and regulating the academic research of doctoral students. The academic emotion of doctoral students can be divided into five levels: acceptance, behavioral response, value choice, value organization and personality. The higher the level is and more stable the students remain at the level, the more profound the influence is on students' behavior and more helpful it will be to stimulate students' desire to explore the truth and enhance their happiness in academic research. The authors suggest that in the process of cultivating doctoral students, we should consciously guide students to form positive and stable high-level academic emotion and constantly improve their emotional literacy, so as to stimulate their internal academic research motivation and then promote the improvement of doctoral student cultivation quality.

Keywords: doctoral student; academic emotion; affective goal; emotional level